



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Egész évre... 12.- kor. Félévre... 6.- kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre: Budapestre... 18.- kor. Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztő: SZIMON ISTVÁN. Lapkiadó: HORVITZ ZSIBOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal, Darabos-utca 7. szám alatt. Telefon 412. szám.

Consummatum est!

Debrecen, március 8

Ugy pusztult el ez a kormány, ahogy megszületett. Becstelentül és gerinctelenül. Amikor Khuen-Héderváry Károly egy és háromnegyed esztendő előtt mint Magyarország miniszterelnöke tért vissza Bécsből, nem állott mögötte csak a hírhedt multja. Nem volt egy képviselőháza a parlamentben, nem volt egy politikai híve az országban.

De aléltan, kábriándultan, elgyöngülten várta a történéseket az ország. S ebben a kimerültségi állapotban a csatátéri fosztogató mohóságával vetette Khuen magát Magyarországra, amelynek energiájából akkor nem telettt más, mint az a tintatartó, amelyet az ujdonsült miniszterelnök fejéhez vágta.

Kormányt alakított, többséget gyártott, választatott és mindehhez csak az ország gyöngeségét és Bécs erejét használta fel. Soha még az osztrák császári hatalom olyan nagystilű magyar kreaturát nem produkált, mint Khuent és és pártját.

És megindult a pusztító hadjárat Magyarországnak még megmaradt jogai ellen. Ilyen jog volt az örökös bank. Először erre vetette magát Khuen és elpusztította. A második volt a készfizeset. Ezt elsikkasztotta, tetézvén bűnét azzal, hogy egész az utolsó pillanatig azt hazudta, hogy ő igenis megoldta a készfizeset kérdését. Harmadik jogunk volt a demokratikus választói reform, amelyet Khuen nemcsak a pro-

grammjában, de a trónbeszédben is hirdetett. Egy és háromnegyed esztendei kormányzása alatt minden törekvése arra irányult, hogy ezzel az ígéretével és vállalt kötelezettségével is úgy bánjon el, mint a cudarul elárult készfizesekkel. Negyedik jogunk volt, hogy a véderőreform tervei és a létszámemelés ellenében némileg bizottságunk államiságunk kifejezését a közös hadseregben is. Hogy ezt a jogunkat is kinullázza, megejtette a szegény, elkéseregett Kossuth-pártot, összeszűrte vele a levelet s egy értéktelen rezolúcióval akarta kitörölni a nemzet szemét. Ebbe az utolsó perfid svindijébe törött bele a bicskója.

Ma már tisztázva van az, hogy a véderőreformot Bécsben elejtették. Nem kell a királynak, nem a trónörökösnek, nem Auffenbergnek, nem Berchtoldnak. És mert nem kell és mert Khuen léte ehhez az elejtett véderőreformhoz van kötve, huszonnégy órában belül végeztek ezzel az emberrel.

Bécs csinált belőle miniszterelnököt, Bécs teremtette meg a pénz, erőszak és korrupció minden eszközzel és Bécs rugta ki abban a pillanatban, amikor nem volt rá szüksége. Tisza István ma dult ábrázattal loholt végig a Ház folyosóján. Tájékozva hirdette, hogy a többség így meg úgy ragaszkodik Khuenhez, nem engedi sem őt, sem a rezolúciót elejteni. Szegény Tisza — szegény bolond! Mi köze ennek a többségnek Khuenhez abban a pillanatban, amikor Bécs elejtette? Csak annyi, mint a kótkottnak a letört udvarlójához. Más udvarló után

néz, aki, úgy látszik, nem is kék soká az éji homályban.

Tisza, ha úgy, legfőleggy egymagára fog maradni, mint a kokottok kivénültje, csufja, aki nem kell már senkinek. Ugy pusztult el ez a kormány, ahogy megszületett, Bécs akaratából, az ország részvéte nélkül, becstelentül és gerinctelenül.

A diadal egyébként ez idő szerint még nem teljes.

Csak Khuen és az ő rendszere pusztult el, de élnek, erősek és minden pokoli fuffanggal dolgozni készek a függetlenségi eszme és az állatános, egyenlő és titkos választói jog ellenfelei.

Bizvást mondhatjuk, hogy mindenre készek. Eklafáns igazolása ennek Tisza István gróf mai folyosói szereplése. Geszt ura, a Bécs előtt gondolkodás nélkül való meghajlás hirdetője, a magyar alkotmánybiztosítékok árulója — ma valószínűs antidinasztikus allűrökkel lépett fel a folyosón. Nyiltan hirdette, hogy a király már öreg s az öreg akaratát nem szabad respektálnia a többségnek.

A király akaratával szemben is keresztül kell erőszakolni a rezolúciót, az új miniszterelnököt csak ezzel a feltétellel támogatja a munkapárt. Az ország sokkal jobban ismeri Tiszát, a Tiszákat, mintsem hogy higgyen ennek a forradalmi hangnak. Tudja az ország azt is, — hogy ez a rezolúció nemzeti szempontból hajító lát sem ér. Tiszának, a bécsi bérencnek, a lovagi lakájnak forradalmaskodása mögött az

TAVASZ.

Irta. Hegedűs Gyula.

Sebesen, kimelegedve jött haza. Kissé rossz kedvű is volt: a fiu, aki tanított, ma a kellelénél főbbet makacsodott. Szeretett volna neki odamondani valamit, de még a fejében szülemelő gondolatot is elfojtotta. Elvégre is, őt azért fizetik. Ha csupa jó és engedelmes fiu volna a világban, a szegény filozofereknak főlkopnék az álluk.

Lomhán odaballagott a szekrényéhez, kivette belőle a sajtot meg kenyeret, amit ma elfuodtt hozni a néphonyháról és enni kezdett. Evés közben észrevelte, hogy eléggé megehezett. Az állkapcsai gyorsan mozogtak föl és alá s mikor így megpillantotta magát a szemkört függő tükrökben, elmosolyodott s jókedve ke-rekedett. Begyömösölte magába az utolsó falatot is, fölkel s kinyitotta az ablakot.

Odakünn tavasz volt. Langyos esteli szelőd lopódzott be a szobába s elhozta magával a szomszédos tér virágzó fáinak illatát. Először nem is igen vette észre, de később, amikor a közeli kávéházban megszólalt a zene, a szomorú magyar nóta hangjánál egyszerre fejéhez kapott:

— Istenem, hiszen tavasz van!

A zene meg az illat mámorossá tették. Elefelelte, hogy alaposan megkinozta az a rakoncátlan fiu, hogy a vacsorája nem volt a legizetesebb: csak szivta magába az orgona illattól párologó levegőt s halgatta a nőiát. A természet hajlott egy kicsit az ábrándozásra s szer-telen dolgokról kezdett gondolkozni. Megpezdült a vére s úgy érezte, hogy lázas a hom-loka. Odaszorította a poros ablaküveghez, majd hirtelen mozdulatlan megfordult, lekapta az ágy-ról a kalapját s kiment.

A kapunál megállt. Egy pár pillanatig oda-tévedt szeme a szibongó utcaközépre, aztán ki-düllesztett mellet a ter fölé igyekezett. Megle-hetösen lassan ment; élvezni akarta a lágy, ta-vaszi estét.

Hizelgően simogatta arcát a szellő. Lan-gyos volt és enyhe. Fönn az égen csillagok hu-nyorgattak s közöttük mosolygott nyilt, széles képével a hold.

Nagyon el volt merülve, de ha valaki azt kérdezte volna tőle, hogy miről gondolkozik, nem tudott volna rá feleletet adni. Csak pan-dukoit előre s egyszer úgy érezte, hogy egy puha kar fonódik a karjába.

— Maga az, Német?

— Klári! — kiáltott fel meglepetten a fiu — hol jár maga erre?

— Hja, persze magát már száz éve nem lát-tam! Maga nem is tudja, hogy elsejtől fogva itt lakunk. Ott, a téren túl. Most jövök az üzlet-ből. Ma több dolog volt, sokáig ott kellett ma-radnom.

— Elkisérem magát.

— Ha éppen nincs fontosabb dolga, meg-teheti.

A leány nem volt régi ismerőse Német-nek. Egyszer meglátta az utcán, a leány rámo-solygott s mert tetszett neki, odament hozzá és bemutatkozott. Az szívesen fogadta s együtt mentek hazafelé. Néhányszor megvárta, míg ki-jött az üzletből, de atzán mindig ritkábban ment arra. Nem közönyből, csak mert éppen iusta volt.

A leány vidáman beszélt. Elfáradt az eziet-ben s jót tett neki a szabad levegő. Főlfrissült tőle s csillogott a szeme.

Odaérték a tέρre. A fordulónál megcsapta arcukat az erősebb szellő, mire a leány pajkosan: himbálta kezét a levegőben s nevetve mondta Németnek:

— Nézze, milyen jó langyos.

Német maga elé bámult. Aztán fölkapta a

Élővirágból legizlésesebben
Ibolya virágosarnokban

kötött bál és estélyi esokrok, szinpadl virágajándékok és koszorak a legszebb kivitelben készülnek
Szent-Anna-utca 5. Tel.: Hüdák Béláné

Általános, egyenlő és titkos választói jogtól való irtózás bujdosik, a népjogtól való rettegés önti Tiszába az illojális energiáját. A munkapártban, a Kossuth-pártban és néppártban elég jelentékeny számmal vannak, akik osztoznak e páni rettegésben s akik készek arra, hogy megcsinálják az operettbe illő lakájjorradalmat a népjog ellen.

A mult e sötét alakjaival le kell számolni. Kétségtelen, hogy elvesztvén lábuk alatt a talajt, sokáig nem tarthatják magukat az új, elemi erővel duzzadó áramlattal szemben, de amíg le nem szorultak a napvilágról, addig számolni kell velük.

Véderő, provizorium és az általános, titkos választói jog törvénybe iktatása: ez lesz, csak ez lehet az új kormány programja. Hogy e program megvalósításához szükség lesz-e új választásokra is, az a legközelebbi napok folyamán fog eldőlni.

Egészen bizonyos, hogy a választás el fogja söpörni a népjog ellenségeit. Vagy behódolnak, avgy elpusztulnak.

Országgyűlés.

Khuen bejelenti a lemondást.

A képviselőtársaság.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök tizenegy felé érkezett a Házba, amelynek folyosói ekkor már népesek voltak. Hívei megéhieneztek.

Gróf Apponyi Albert körülbelőli ugyanakkor jelent meg a folyosón. Polónyi Géza megkérdi tőle, a Kossuth-párt részéről lesz-e beszéd vagy indítvány a miniszterelnök lemondó jelentése kapcsán.

— Nem, nem lesz — feleli Apponyi — a párt sem nyilatkozni, sem indítványozni nem fog.

A rezolúciós terv — hogy tudniillik a következő kormánynak már a mai ülésen gáncsot vessenek — ezek szerint a Kossuth-pártban is megbukott.

Az ülést háromnegyed tizenegy órakor Ná-

fejét, nevetett és lángoló tekintettel nézett a lányra.

— Ülünk le egy padra, — mondta.

— Nem lehet. Nézze, nekem haza kell mennem.

— No csak egy kicsit. Olyan szép ez a tavasz. És erre legalább nem is háborgatják az embert. Csak a fák suttognak és a levegő remeg.

— Nem bánom. De csak egy kicsit.

Leültek. Benn a tér közepén. Egy százados fa tövében állt a pad; lecsüngő lombos ágait félre kellett tolni, hogy odajussanak. Német mámoros volt. Még érezte karján a leány puha érintését és valami ellenállhatatlan vágyat érzett, hogy megölelje. Hozzáhajolt, kezébe vette a leány kezét s megcsókolta.

Az nem rántotta vissza. S mikor Német karjába fonta a karját, lehajtotta fejét a fű vállára. Német erősen átölelte a leányt s csókolni kezdte az arcát.

— És az, mintha akkor vette volna észre, — gyöngéden vonakodni kezdett:

— Nem szabad...

De azért hagyta. S később neheztelő hangon mondta:

— Olyan érgen nem várt meg engem. Egészen elfelejtett.

— Dehogyan, — hazudott a fű, — nagyon sok dolgom volt. — Tudja, sokszor akartam már menni s mindig megakadályozott valami.

A leány nem is tett több szemrehányást. Ezt is csak azért mondta, mert most joga volt mondani, de haragot, avgy neheztelést nem is érzett.

vay Lajos elnök megnyitja. Ugyanekkor belép gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök.

Az egész munkapárt mintegy vezényszóra felemelkedik helyéből és zugó tapssal köszönti a miniszterelnököt.

Gróf Khuen-Héderváry a párt felé fordul, és többször meghatottan meghajtja magát, majd leül a hárszékbe.

A Justh-párt eleinte némán ül a helyén, de aztán ellentünetésbe kezd és zajosan élteti az általános választói jogot.

A jegyző belefog a jegyzőkönyv olvasásába, az elnök betérjeszt néhány kérvényt, de senki se figyel oda. Mindenki a miniszterelnököt nézi, a hírek arcán most ül a híres mosoly...

Az elnök több kérvényt és feliratot is bemutat, köztük a pécsi keresztényociálista párt feliratát az általános választói jog mellett. A Justh-párt ezt a feliratot zajosan megéljenzi.

— A miniszterelnök ur kíván szólni — mond ezután az elnök.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök felemelkedik és siri csöndben a következőket mondja:

— Van szerencsém bejelenteni a tisztelt Háznak, hogy a kormány lemondását ő felségének benyújtotta, ő felsége méltóztatott a kormány lemondását elfogadni s az ügyek vitelevel ideiglenesen megbízni. Ehhez képest tisztelettel kérem, méltóztatásuk intézkedni, hogy addig, amíg új kormány alakul, a Ház üléseit énapolja. (Helyeslés.)

Zboray Miklós: Éljen a Belvedere! (Mozgás.)

Az elnök ily értelemben tesz javaslatot s felhatalmazást kér az elnökség számára, hogy a Házat majd a szükséghez képest összehívhasssa, ugyszintén arra, hogy a március 11-ére kitűzött összejövetelének zsűri-sorsolást később tartsák meg.

A Ház így határozott s a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés még tizenegy óra előtt véget ért.

Német már alig hallotta a saját szavait is, lázongott a vére, átkarolta a leányt s roppant erőt érzett magában.

*

Egy virágszirom esett le a fáról a leány hajába, mire az fölzerveve körülnézett s nyírtelen elkezdett sírni. Kibontakozott a fű karjaiból s fölkel. Német erőltetett köhögött s szófianul állt föl utána.

— Sietek haza. Biztosan meg is ijedtek már hogy ilyen későn még nem vagyok otthon.

Sietni kezdett. Német kegyetlenül haladt mellette; szerette volna még jobban siettetni, — mert nem akart a házmesternek öt krajcár kapupénzt kifizetni.

A tér végén Klári a kezét nyújtotta.

— Jó éjt.

— Jó éjszakát, — mondta rá Német s visszafordulva sietni kezdett hazafelé.

A térén átmenve, arcába fújt a szellő. Mergesen mormogott maga elé:

— Utálatos ez a langyos tavaszi szél. Undorodom tőle.

Mikor hazért, rosszkedvűen ült le a székre. Észrevett az asztalon egy darabka megmaradt száraz kenyeret s megette. Meglátta, hogy még mindig ki van nyitva az ablak; odament s egy pillanatra kitekintett. Az égen felhők torlódtak össze s kövér csöppekben kezdett hullani a tavaszi eső.

Összeráncolta a homlokát.

— Kiálthatatlan tavaszi időjárás, — dünnyögte; /becsapta az ablakot, levetkőzött, ranyagtott az ágyára és elaludt.

Megint kísért a városok bankja.

Felhívás a polgármesterekhez.

Évek óta a levegőben van a városok bankjának eszméje, soha nem jutott azonban a kérdés olyan stádiumba, hogy a megvalósításról komolyan beszélni lehetett volna. A városok kénytelenek voltak minden esetben, ha pénzre volt szükségük, a megszokott módon kölcsön után látni s arra még csak idő sem igen akadt, hogy a városok takarékpénztárának szervezésével behatódjanak foglalkozzanak.

Hogy, hogyan, éppen most, amikor a városok a legkevésbé kedveznek mindenféle alkulásnak, került ismét felszínre a városok bankjának megalapítása. A polgármesterek, így Kovács József is, levelet kaptak Szentpály István orsz. képviselőtől, a Városok Országos Egyesületének elnökétől s ez a levél azt tudatja, hogy a városok bankjának megalakításával újból foglalkozni kívánnak. Kifejté, hogy a magyar pénzügyek nagyon drágán folyósítják a szükséges kölcsönöket s ezért az ajánkozó és kirájkó külföldi tőke bevonására kell a városok bankja után a városoknak hitelgényeit kielégíteni. Kérlek tehát a polgármestereket, küldjenek egy kimutatást arról: mennyi pénzre van szüksége az egyes városoknak s mivel tartoznak eddig?

Értesülésünk szerint Debreczen egyelőre nem küldi a kívánt kimutatást, mert a számvevői hivatal annyi rubrikát töltött ki a városi vagyon felől adatokkal, hogy ez már egyszerűen komikus. A városok bankjának megalapítását pedig nem tartja szerencsés gondolatnak. Néhány millió koronával alakuló bank a városok kisujjára sem elég, hiszen a magyar városok adóssága jóval felülhaladja a 300 millió koronát. Mit tud ezen egy kis bank segíteni?

A vármegye ügyei.

Hajdu vármegye rendkívüli közgyűlése.

Hajdu vármegye törvényhatósági bizottságának Debreczenben, 1912. évi március hó 14-ik napján délelőtt fél 10 órakor Debreczen sz. kir. város székháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata főbb vonásokban a következő:

Alispán ur 9146—1911. számú jelentése arról, hogy Miskolczi Lajos szolgabíró részére, betegség okából, három hónapi szabadságidőt engedélyezett.

Alispán ur jelentése legtöbb adót fizető törvényhatósági pótagok behívásáraól.

Alispán ur előterjesztése az elhagyott gyermekek gondozási költségének visszatérítéseképpen utalt 5000 korona államségélyének a községek részére leendő felosztása tárgyában.

A vármegye számonkérőszékének 1911. évi december hó 9-én tartott üléséről felvett jegyzőkönyv.

A vármegye közigazgatási bizottságának jelentése a bizottság 1912. évi január 8-án tartott üléséről igazolatlanul távol maradt tagjairól.

Az igazoló-választmány bejelenti, hogy Kiss Ferenc és Siposs Zsigmond megyebizottsági taggá történt megválasztását igazolta.

Az államépítészeti hivatalnak a vármegye új székházában való elhelyezése tárgyában kötött bérleti szerződés.

Nemes Zoltán főszolgabíró nyugdíjazása iránti kérelme a nyugdíjválasztmány véleményével.

Gömör vármegye közönsége az 1908. évi XXVIII. törvénycikk 17. §-a módosítása céljából hozott határozatát pártolást végett megküldi.

Trencsén vármegye közönsége a fertőző ál-

lati hüvelyhurut kötelező gyógyítása tárgyában hozott határozatát pártolás végett megküldi.

A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének a hajdudorogi régi képek átengedése iránti átirata.

Hajdudorog község 184—1912. kgy. számú határozata, a felállítandó magyar görög katolikus püspökség javára tett megajánlásokról.

Püspökladány község képviselő testületének a község tulajdonát képező nagyvendéglő 10 évre tett bérbe adása tárgyában hozott határozata Lövinger József és társai, továbbá Hollaender Antal felebbezésével.

Hajdudorog község képviselő testületének 277—1911. kgy. számú határozata, Pozsgay Imrénének és Vekerdy Károly adóügyi jegyző ellen megindított kártérítési per költségeire általa felajánlott és a községi pénztárba befizetett 200 korona visszafizetési iránti kérelme tárgyában. Pozsgay Imre felebbezésével.

A Tetétlen községben foganatosított általános tisztújítás, ifj. Farkas Lajos és társai felebbezésével.

Hajdudorog község képviselő testületének a gyalogjárda átvétele és építési költség elszámolása tárgyában hozott határozata, Breuer Adolf és Pozsgay Imre felebbezésével.

Hajdunánás határozata utcarendezés céljából ingatlan elcserélés tárgyában.

Özv. Varkoly Józsefné iparáról történt lemondása folytán kéri, hogy a hajdu csizmak szállítása végett vele kötött szerződés bontásuk fel, Badik Imre pedig kéri, hogy vele kötéssék meg.

Kintzy Béla egyeki lakos kéri a telefonhálózatot Egyek és Tiszacsege községekbe bevezetni.

A féltékenység vége

Rémes hívtessék Szamosdarán.

Borzalmas gyilkossági eset tartja izgalomban Szamosdara község lakóit. Egy szerencsétlen ideges ember féltékenységi rohamában leszurta feleségét, aki nyomban meg is halt.

Az eset részleteiről szatmári tudósítónk a következőket írja:

Kál János uradalmi kertész ma délelőtt egy gyalogszékkel szíven szurta a feleségét. Kál a fejébe vette, hogy a felesége mással folytat viszonyt, őt pedig megcsalja. Azóta valóságos kín volt az asszony élete. A gyanakvó férj minden lépését figyelte az asszonynak, akinek az utóbbi napokban már az utcára sem volt szabad ki-mennie, mert a férj abban is hiútlenséget akart felfedezni.

Tegnap este történt. Kálék látogatóban voltak egy ismerősüknél, ahol vidám teázás mellett szórakoztak. Az ártatlan mulatozás közben Kálban felébredt a féltékenység ördöge, mert azt hitte, hogy felesége pillantásokat vet a veje szemében ülő fiatal emberre. Se szó, se beszéd, felugrott az asztal mellől és harsány hangon, izgatottan rákiáltott a feleségére:

— Pakolj haza, nem való vagy te tisztességes társaságba.

A szegény megszeppenített asszony sirva bucsuzott el a házbeliektől és zokogva követte a zsarnok férjét. Ezzel az incidenssel azonban még nem ért véget a dolog. Amint hazaértek, Kál ütlegelni kezdte az asszonyt, aki rémülve igyekezett elmenekülni, de nem sikerült neki, — mert a férje utját állotta. A nő, amikor látta, hogy az örületes felízgatott emberrel nem bír, a férfit arcul ütötte, aki erre kést rántott.

— Meghalsz kutya — ordította magából kikelve.

A következő pillanatban egy rémes sikoltás verte fel a szomszédokat. A szerencsétlen nőt szíven szurta a férje. Az asszony szörnyet halt.

Betörés a Vargakertben.

Vizt a nyitott ablakon keresztül.

Tegnap délelőtt fél tíz óra tájban a Vargakertben Jakó Reich Antal postatiszt neje bekiáltta a csendjét bevéjárás végett a városba, maga pedig a mintegy 500 lépésnyire levő hentesboltba ment el. Az ajtókat otthon előzőleg bezárta, csak az előszoba utcára nyíló ablakát hagyta véletlenül nyitva.

Ezen valamelyik szemfüles tolvaj bemászott s gyors tempóban pénz után kutatott. Pénzt nem találván, magához vette a Reich postatiszt ez egyszer otthon felejtett jeggyűrűjét, ezenkívül zsebrevágott egy nagy ezüstórát, egy pár britliáns függőt. A kár 250—300 korona.

A gyors tolvaj nagyon is gyorsan dolgozott, mert az ebédidőben felhagyott, össze-vissza borogattott és kutatott mindent, de azt nem vette észre, hogy az asztalon levő retikülben 140 korona húzódik meg szórtan szerénységben. Igaz, hogy ott ugyszólván sötét volt, mert a spaletlámpák be voltak téve s a tettes azokat nem merre kinyitni.

Reichné hazajöve, észrevette a kellemetlen látogatást s rögtön jelentést tett a csendőrségnek.

A nyomozás megindult s a gyanu a szomszédban dolgozó vályogvető cigányokra hárul, akik egyelőre valószínűleg beletapasztották az értékes zsákmányt egy jól megtermett vályogba.

A kamara felhívása.

Időszakos mértékhiteltesítések Debreczenben.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara különösen felhívja a kereskedő és iparos érdekelttség figyelmét, hogy Debreczenben az időszakos mértékhiteltesítés a II. és III. kerületekben (Péterfia-utcai és Hatvanutcai városrészek) a következő napokon fog történni.

II. ker. Péterfia-utcai városrész:

A—D	március 19.
E—H	március 20.
J—L	március 21.
M—N	március 22.
C—R	március 27.
S—T	március 28.
U—Z	március 29.

III. Hatvanutcai városrész:

A—C	április 22.
D—F	április 3.
G—J	április 4.
K—L	április 5.
L—N	április 10.
O—Q	április 11.
R	április 12.
S—Sz	április 16.
T—U	április 17.
V—Z	április 18.

A hiteltesítés a felsorolt napokon, d. e. 8 órákor, délután 2 órákor kezdődik és a mértékhiteltesítő hivatalban tartatik meg. (A IV. kerület, Piac-utca városrész, továbbá a puszták stb. területére vonatkozó időszakos hiteltesítés f. évi november-december hónapokban lesz.)

JAVITASBA

utait mértékek bemutatására fentartott napok a következők:

Március	23, 26, 30.
Április	1, 6, 3, 15, 27—30.
Május	11—13, 18—20, 25—28, 32.
Június	1—3, 8, 10, 22—24.
Július	1, 12—15, 26—29.
Augusztus	9—12, 23—25.
Szeptember	6—9, 20—23, 28—30.
Október	5—7, 12—14, 18—21, 26—28.

Valamint a javításba utalt mértékek újból való bemutatására a felek dijnuyugtán határidőül kifizető időnapok is.

Figyelmükbe ajánlja a kamara az érdekelteknek, hogy a megjelölt napokon mértékeiket időszakos hiteltesítésre előmutassák, hogy ezáltal magukat a mulasztásból eredő hátrányoktól megkíméljék.

Pórujárt aszfaltbegyár

Kaland a Piac-utkán.

Csak nem régiben a fővárosi rendőrségnek feje külön utasításokat adott embereinek, hogy különös figyelemmel kísérjék az aszfalt számára vasalt nadrágu betyárjait (és alkalom) adtán bánjanak el velük. Mert köztudomásu, — hogy nálunk a lovagiasság ősi hazájában magános nőnek különösen az esti órákban nem tanácsos egyedül botorkálni, mert lépten-nyomon ki van téve a legfurcsább helyzeteknek, még akkor is — ha erre egyáltalán nem is ad alkalomat.

A rendőrségi intézkedéssel szemben az aszfaltbetyárnak azonban van annyi előrelátása, hogy megválasztja működésének idejét, a hölgy pedig rendesen fél a botránytól és inkább menekül a kellemetlen ember elől. Már t. i. azokról szólva, akik menekülnek.

Nálunk Debreczenben sem jobbak az erkölcsök, legfeljebb kevesebb eset kerül nyilvánosságra, illetve akad tanuja.

Érdekesnek találjuk elmondani a következő esetet, melynek sok tanuja volt tegnap.

A Piac-utca jobb oldalán játszódott le a nevezetes áttakve, este hét órákor, a teljes sötétség beköltözésével. Szereplője egy csinos arcu, ébenfekete haju, zöld kalapos magas hölgy és az aszfaltbetyár, akinek küléte megállapítható — nem volt és valószínűleg — nem is lesz, mert igen nyomos okok megakadályozták abban, hogy a vizumrepertumot felvétesse.

Az aszfalt betyárja több férfi társaságában jött és amint észrevette a szembe jövő nőt, melléje került és az illemszabályokkal teljesen ellenkező mozgást fejtett ki, amire a válasz szintén egy mozgás volt, még pedig a gyengéd női kacsától igazán nem várható erőteljes. A kis ököl villámgyorsan repült a támadó betyár arcába, úgy hogy azt menten előntötte a vér. Az ütést súlyosabbá tette azon körülmény, hogy a nő ujján olyan gyűrűk voltak, melyek az arcborét végig szántották.

Az ügy ezzel a lovagiasság szabályai szerint elintézését nyert.

A legjobban azonban a védekező hölgy volt megijedve, aki csak később tért tudatára annak, hogy milyen erőteljesen reperálta ki a rajta esett sérelmet.

A harcias nő védekezése bizonyára gondolkodóba fogja ejteni legalább is azokat, akik keirásunkból őt felismerik, és az aszfaltbetyároskodással hivatalsszerűleg foglalkoznak.

SZÍNHÁZ.

Ma este A) térletben:

LEANYVASAR.

Leányvásár. Ma este kerül színre kilencedszer a népszerű «Leányvásár» operett, mely eddig minden előadásával telt házat vonzott.

Csitra. Vasárnap délután mérsékelt helyárák kal a «Csitra» vígjáték újdonság kerül színre. A kiváló újdonságban a címszerepet ezúttal Császár Kamilla fogja játszani. Jegyeket ez előadásra a színházi pénztár előre árusít.

Csokon szerzett vőlegény. Vasárnap este a «Csokon szerzett vőlegény» című énekes bohózat kerül színpadra, melyet több évi pihentetés után elevenít most fel az igazgatóság. A bájos és mulattató bohózat mindig kedvenc darabja volt a közönségnek s így előreláthatólag reprimand előadása alkalmával is nagy tetszést fog aratni. A Fregoli-féle szerepet Beleznay Margit játsza, ki nagy ambícióval készül e számottevő szerepre.

UJDONSÁGOK

MENYASSZONYOK ISKOLAJA.

Eddig úgy volt, hogy a menyasszonyt az esküvő előtt félrevonta az édesanyja és ellátta böcs tanácsokkal.

A menyasszony kicsit pirult, azután neki indult az életnek. Az idők folyamán azután kiszült, hogy az anya futólagosan adott tanácsai elégtelenek és a fiatal asszonyka sokszor kerül olyan helyzetbe, amelyből nem tud hamarosan kivevődni.

Ezen a bajon akar segíteni Lady Narthcott, egy londoni urasszony, aki a menyasszonyok számára iskolát nyitott, amelyben az asszony jelöltek mindent megtanulhatnak, amire szükségük van.

A tanítást így képelem:

Tanító: Milyen legyen a jó asszony?

Tanítvány: A jó asszony legyen szende és hűséges.

Tanító: De..

Tanítvány: De őrizze meg önértetét is. — **Sok** incsen megírva, hogy a férje az utolsó szó!

Tanító: Hogy bánjunk férjünkkel?

Tanítvány: Férjünkkel szelíden és kedvesen bánjunk, de ha nem érdemlik meg, ugyanígy bánunk a más férjével.

Tanító: Mi a takarékoság?

Tanítvány: A takarékoság a smucigságnak jól fejlett válfaja, amelyet a férjek a legvéresebb komolysággal szoktak emlegetni.

Tanító: Mikor?

Tanítvány: Ha kiadásokról van szó!

Tanító: Mikor nem takarékos a férj?

Tanítvány: Ha ő kap valamit, például hozományt, póthozományt és utóhozományt.

Tanító: Attérünk az edényismertetésre... Mi a levestányér?

Tanítvány: A levestányér argumentum, a mely sorrendben az újulás után következik.

Tanító: Nagyon helyes. Mi a szerepe a szakácsnőnek a konyhán?

Tanítvány: A konyhán ő főz és olyankor nem támaszkodik a közelébe menni, mert fiatal asszonyoktól nem tűr beavatkozást.

Tanító: Mit csinál a szakácsnő a konyhán kívül.

Tanítvány: Lop.

Tanító: Példosszóra vonható ezért?

Tanítvány: Nem, mert ő az elemiszerek drágaságával védekezik és nem mondhat olyan hihető árákat, hogy azok a valóságban elő ne fordulhassanak.

Tanító: Nagyon helyes. — — — Levestányér — — — Sok szerencsét kívánok házasságukhoz.

Vasárnapi istentisztelet. A református templomokban 1912. évi március hó 10-én prédikált a következők: Nagytemplomban Polgar Gyula segédlelkész, Kistemplomban Kelen Gyula segédlelkész, tizenegy órakor Bartha Dezső segédlelkész, Kossuthcai templomban Dörmötény István segédlelkész, Ispolyai templomban Uray Sándor segédlelkész, Csapókeri imaházban Kovács János segédlelkész, Homokkereti imaházban Gyártó Sándor segédlelkész.

A Kálvineum-ünnepély Debreczenben.

A létesítendő Kálvineum érdekében országos mozgalom indult meg. Egy-egy ünnepély keretében azzal járulnak a Kálvineum felállításához, hogy az ilyen módon befolyt összeget mind arra a célra fordítják. A Kálvineum javára most Debreczenben készülnek ünnepély rendezésére. A rendezés élén dr. Baltazár Dezső ref. püspök és Márk Endre egyházkerületi ügyész állanak. Az ünnepélyt rendező bizottság ma délután ülést tart, amelyre a következő meghívót bocsátották szét:

Bizalommal van szerencsém felkérni, hogy a lelkész-árvaház céljára tartandó «Kálvineum» ünnepély rendező bizottságának folyó évi március 9-én, délután 4 órakor a kollégium dísztermében megtartandó ülésen megjelenni méltóztassék.

Kelt Debreczenben, 1912 március 5.

Márk Endre,

dr. Baltazár Dezső

egyhk. ügyész.

ref. püspök.

Harcszerű lögyakorlat. A debreczeni m. kir. honvédegyalozred március hó 20., 21. és 22. napjain reggel 8 órától délután 1 óráig, a cs. és kir. 39. gyalozred 2. zászlóalja pedig március hó 28. és 29. napjain reggel 8 órától déli 12 óráig a Sárkut-tanya melélti lötéren éles golyóval harcszerű célövészetet tart.

Halálozások. Debreczenben elhaltak a következők: Fischer Izidor házalió, Nyilas Róza, Junász Mária, Szathmári Margit, Tóth János.

Öngyilkos nyíregyházi szerkesztő.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A Baross-téren levő Központi szállodában tegnap melibe léte magát egy vendég, aki Wennisch ügyvédnek nevezte magát. Két levelet hagyott hátra, de a rossz címezés folytán a rendőrség egyiket sem tudta kézbesíteni. A rendőrség nem tudta megállapítani az öngyilkos kitévét. Mint nyíregyházi tudósítónk telefonozza, az illető dr. Janisch Károly, a Nyíregyházán megjelenő «Szabolcs» című újság szerkesztője. Jannisch régebben Somogy vármegye főjegyzője volt. A feleségével rossz viszonyban élt és ezért elvált tőle. Körülbelül nyolc hónap előtt Nyíregyházán telepedett le, ahol a «Szabolcs» című újság szerkesztését vállalta el. Akik ismerték, azt mondják, hogy szerencsétlen családi élete miatt váit meg az életől.

Telenreállítás. Az ügyészség eljárást indított egy Almássy Sándor nevű favágó ellen, aki — több tanu állítása szerint — az elmúlt hónapban állítólag megölte volna a vele vadházasságban élő Kiss Juliannát. Az asszonyt akkoriban mint természetes halálát elhunytat temették el s csak utóbb kelt szárnyra az a verzió, amely szerint Almássy gyilkolta volna meg az asszonyt. E hír aztán megrövedett anyagira, hogy az ügyészség jónak látta ez ügyben vizsgálatot indítani, aminek a következménye lett Kiss Julianna holttestének exhumálása, és a tegnap délután való felboncolása. A boncolás, amely Rézler Ervin vizsgálóbíró helyettes jelenlétében folyt le, kiderítette aztán, hogy az asszony nem esett bűnténynek áldozatul, hanem tüdővízzenyőben halt meg. Némely tanu azt is állította, hogy az eltemetés előtt való napon az asszony arcán bizonyos sebhelyeket látott. Ez az állítás sem felel meg a valóságnak. Az ügyészség ez alapon természetesen Almássy ellen az eljárást megszüntette.

Talált tárgyak. Találtatott pénz, pénztárca pénzzel, 1 születési anyakönyvi kivonat, 1 írománytáska, 1 doboz dohány, kulcsok, 1 öllő, 1 drb. esernyő, 1 pokróc, 1 csomag, 1 kalap, és a Bika dísztermében visszamaradt keztyűk, kalaptű, ruhakefe, és nyakvédő. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál, Szent-Anna-u. 9. szám alatt.

A kormány lemondása és a főrendiház. A főrendiház ma délben ülést tart, amelynek napirendje az elnök előterjesztéseivel kívül a kormány lemondásának bejelentése.

Öngyilkos korcsmáros. Az éjjel smét szaporodott egygyel a halál önkénteseinek szomorú légiója. Tóth György Pacsirta-u. 48. sz. alatt lakó korcsmáros az éjjel csaiádi vészlykodas miatt arzénal megmérgezte magát. A helyszínen megjelent dr. Horváth Arthur fővényszéki orvos javaslatára hozzátartozók a mentőkkel a kózkórházba szállították. A lapota annyira súlyos, hogy aligha éri meg a reggelt.

Válasz. Tekintetes Szerkesztő Ur! Olvasva mai b. lapjában a mulatóról közölt panaszlevelet, engedje meg, hogy annak közléteért ez uton is hálás köszönetet mondjak, mert alkalmat ad hogy magy. arázattal szolgálhassak. Igazán nem az én érdemem, hogy decens családi műsorommal is elérem azt az eredményt, amire mindenkor törekedtem, hogy a közönség jól és otthoniasan érezze magát a **Hajnal-Mulatóban** és ha a panaszos levél írójának tréfas esete nem is szösz szerint történt meg, mindenestre sajteti, hogy jól mulatott. Az orvosi költségekre vonatkozólag csak annyit jegyzek meg, hogy az előfizetési szelvény felmutatásával bármikor inkasszállhatja kiadásait a Hajnal-Mulató pénztáránál. Kiváló tisztelettel: Hajnal Gyula.

A meglopott géolakatos. Jakab Gyula Kétmalom-utca 14. szám alatt lakó géolakatos ma panaszt tett a rendőrségen, hogy míg ő távol volt hazulról, valaki a nyitva felejtett szekrényéből Bulldog-revolverét ellopta. Továbbá a földön heverő 11 korona értékű aranygyűrűjét is elvitte. A rendőrség a nyomozást megindította.

Uj joggyakorlók. A debreceni királyi ítélőtábla emleke dr. Tóth Andort és Székely Béát segélydíjas joggyakorlókknak nevezte ki.

Almássy. Dankó Imre és Kalmár Ferenc tenitók voltak Debreczenben. Még pedig jó, elismert tenitók. Azonban az a tanítók sorához tartozik, hogy haláluk után hátramardottjainak a legjobb esetben szűkös nyugdíjat biztosítanak, de vagyont nem hagynak. Dankó Imre és Kalmár Ferenc családja is a nélkülözések szomorú napjaira virradtak és az özvegyek a közoktatásiügyi miniszterhez folyamodtak segítségért, egy kis kenyérrel valóért. Zichy János méltányosnak is találta a kérest és az özvegyeknek egyenkint adott harminc korona segélyt Ennyit és nem többet és ő ezt a harminc koronát eglynek nevezte.

Önkéntesek. A magy. vészhatalommal teljesen gondolkodó, számító gazdák és kényszerítők meg akör is, ha mások öcsöbük volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csak a magy. rovására és a vevők kárára lehetőségek.

A szerencsi kaszínó botránya. Szerencsen, a kaszínóban olyan nagymértékben folyt a rulettjáték, hogy egyes embereknek egész vagyona pusztult el a játéokban. A rulett áldozata lett egy szerencsi postatiszt is, aki, hogy veszteséget pótolja, 12.000 korona hivatalos pénzt elsikkasztott. Meg akart szökni, de letartóztaták és nappal, a déli korzón szuronyok közt kísérték a vizsgálóbírószághoz. A járőrelők regepetve látták a kis város nagy szenzációját s a gyerekek és az utca népe nagy gaudiummal csoportba verődve kísérték az «úr sikkasztót». Szerencsen persze most nagy a mozgolódás és a kaszínó megint a botrányok középpontjában áll. Ennek a kaszínóbeli rulettnek már annyi az áldozata, hogy a kaszínó komolyabb elemei az előző áldozatok után mozgalmat indítottak, hogy a kaszínóban ne engedjék meg a hazard rulettjátékot. Eddig azonban tiltakozásuk semmit se használt.

— Öngyilkos katoná. Aradról írják: Tegnap délután Acsay János, a 83. gyalogezred közlegénye öngyilkos szándékából mellébe lőtt és életveszélyes sérüléseibe a katonai kórházba szállították. Acsay életsejített ember, akit két sorozáson kiszuperáltak s minthogy remélte, hogy a harmadik sorozás alkalmával legfeljebb póttartalékba sorozzák, nem folyamodott önkéntességért. Besorozták három évre. A fiatalember folytonosan betegeskedett és felülvizsgálatra jelentkezett, de mint irodai szolgálatra alkalmatlanságát, benntartották. Ez módfelett ekésítette s amikor a minap csekélyke késésért 24 napi áristomra ítélték, panaszkodott az ezredorvosnak, hogy a büntetést nem bírja ki. Ez a panasz azonban eredménytelen maradt. Efeletti ekésítésében tegnap délután az ezredirodában mellébe lőtt és meghalt.

— A válság klátása. Fővárosi tudósítónk jelenti: Kormánykörökben az a hír van elterjedve, hogy a válság hosszú ideig fog tartani. mert Bécsben az a terv, hogy hagyják megérni a dolgot. Így, azt hiszik, könnyebben lesz elintézhető a válság. A miniszterelnök, bármenyire kellemetlen is volna neki egy ilyen noszszu interregnum, kénytelen helyén maradni mindaddig, míg felmentését meg nem kapja. A helyzet ma valóban az, hogy a Lukács-féle kombináció áll előtérben, még pedig választójogi reformmal és provizóriummal. A provizóriumot állítólag úgy tervezik, hogy a mostani százháromezeri jövedelmű évente harminchárom ezerrel adnak többet, tehát a létszámemlést már részben megvalósítják. A kéteves katonai szolgálatból pedig egyelőre annyit valósítanak meg, hogy az újonnan behívottakat két és fél évi szolgálat után szabadságot adják. A provizóriumra azonban ma még a többség nem kapható. De ha van Ausztriában is, mert a Stürgkh-kormány krízissel küzd és valószínű, hogy három-négy napon belül szintén beadja lemondását, mivel a Reichsrath nem hajlandó a provizóriumos megoldásra. Látható így, hogy a helyzet súlyos, még pedig annál súlyosabb, mert áprilisra már nincs meg a hadsereg indemnitása és nem lehet ujncozni. Ezért végtelenül sajnáljuk, hogy a válság kitört és hogy annak elintézését garantálni nem lehet.

— Az államsegélyes tanítók sorsa. A tanítóknak mindenütt szomorú sorsa van, de ezek között az államsegélyvel fizetett tanítók vannak a legsúlyosabb megpróbáltatásoknak kitéve. — Egyik tanító-olvasónk írja, hogy ő az egyháztól évi száz, az államtól kilencszáz korona fizetést húz; de amíg az utóbbinak a folyósítását megkapta, addig ugyancsak megszenvedett. Az egyház a maga havi nyolc korona harminchárom fillérjét csak kiutalta, de két hónap telt el bele, amíg a község a pályázatban megígért kilencszáz koronán folyósításaért folyamodott. A miniszteriumot a legjobb akarattal sem lehet megdicsérni, hogy intézkedéseiben gyors, ez esetben mégis egy felesztendő után folyósította a kilencszáz koronát.

— A pozsonyi rablógyilkosok. Pozsonyból jelentik: A mai tárgyaláson a védelem tanult vonultak fel, akik legnagyobb részt azt vallották, hogy Benes szelid, jó fiú volt. Volt olyan tanu is, aki igazolta Benes régi betegségét. Most a tanuk kihallgatása után a szakértőkre kerül a sor, akiknek a vallomása döntő fontosságu lehet. Ezzel véget fog érni a bizonyítási eljárás és a kérdések megszövegezésére kerül a sor. A vád huszonhárom kérdés feltevésére teszi indítványt, a védelem körülbelül ugyanannyit hoz javaslatba. A kérdések megszövegezése valószínűleg igénybe veszi a holnapi napot. Mivel vasárnap csak formális ülés lesz, az ítélet hétfő estére várható.

— Az Amerika-vágy halottja. Csongrádról jelentik: Papi Sándor gazdatiszt kint járt Amerikában, de családja kívánságára hazajött. — Nem tudta megszokni az itteni életet és mindenáron vissza akart utazni s a mikor családja nem engedte, két ízben is felakasztotta magát. Mind a kétszer levágták a kötélről s ekkor családja már beleegyezett, hogy visszatérjen. Papi utlevelet kért, de mivel az eljárást hosszadalmasnak találta, az Amerikába vágyó gazdatiszt harmadszor, de most már levághatatlanul felakasztotta magát. Meghalt.

Közgazdaság.

ÁLHIR a Központi Hitelbank bukásáról.

A Debreczeni Első Takarékpénztár és a Központi Hitelbank.

Egyik helyi lapban, bizonyára téves információ alapján, valótlan híradás jelent meg a budapesti Központi Hitelbank bukásáról.

Bennünket debreczenieket annyiban érinti közlebről ez a bukás, mert a Debreczeni Első Takarékpénztár igen nagy mértékben van érdekelve a Központi Hitelbanknál, amelynek részvényeiben tömérdek pénze fekszik.

Illetékes helyről teljesen megcáfolják a Magyar pénzügyek Központi Hitelbankjának a bukásáról szóló álhírt, amelyről különben a fővárosi sajtó sem tud semmit, pedig bizonyára jobban vannak értesülve, mint az illető debreczeni lap hasábjain a bukás hírére terjesztő cikkiről. Az egész válság híre mindössze annyiba zsugorodik össze, hogy a Központi Hitelbank 10 millió alaptőkéjét 20 millióra tervezte felemelni, de mivel a részvények átvételére vállalkozó pénzcsoport nem tud megfelelni kötelezettségének, az alaptőkeemelés elmarad; ami lényegében mit sem jelent.

A Központi Hitelbank egyik elnöke, Zádor Lajos, a Debreczeni Első Takarékpénztár igazgatója. Már maga ez a tény is elég, hogy a bukás hírére megcáfolja. Zádor Lajos és a Debreczeni Első Takarékpénztár összeköttetései olyan elsősorúak, hogy érdeklőségeikről nyílt fel lehet tenni. Zádor Lajos nagyrabírást és bámulatraméltó tudását mutatja az, hogy pénzügytézete és a virágzó Központi Hitelbank között szoros érdeklőséget létesített: az pedig, hogy a francia pénzcsoport ígéretét nem teljesítette, csak elodázhatta a bank alaptőkéjének a felemelését, amely a közeljövőben végbe is fog menni.

Budapesti tőzsde:

ÉRTEK: Magyar hitel 862.25, Osztrák hitel 654.40, Négy százalékos koronájár. 89.40, Osztrák-magyar államvasutak 743.—, Jelzálogbank 493.—, Leszámloló Bank 572.—, Hazai Bank 309.—, Magyar Bank 686.—, Rimamurányi 725.—, Salgótarjáni 726.—, Közvuti Vasut 793.50, Városi Villamos 432.—, Adria —
GABONA (50 kg.-ként): Buza áprilsra 11.73, Buza májusra 11.63, Buza októberre 10.87, Rozs áprilsra 10.22, Rozs októberre 9.08, Tengeri májusra 8.77, Tengeri júliusra 8.68, Zab áprilsra 9.97, Zab októberre 8.37.

A pénzpiac helyzete. Budapestról táviratozzák: Bécsi tudósítónk jelenti: A pénzpiac feszült helyzete az utóbbi napokban némi könnyebbülést mutat. A bécsi piacon külföldi pénzájánlatok voltak, melyek következtében a ma-

gánkamattal egynolcad százalékkal leszállott. A külföldről azonban még mindig kedvezőtlen jelentések jönnek, minek következtében általánosan azt hiszik, hogy a jelenlegi kedvező helyzet is csak rövid ideig fog tartani.

Kicserélték a vasúti fahidakat. Az 1912. évi állami költségvetésben a Máv. beruházásai között 520.000 koronát vettek fel a fahidaknak vasszerkezettel való kicserélésére. A kereskedelmi ügyi miniszter által helybenhagyott munkasorrend szerint ebből az összegből 250.000 koronát a marosportusi, 43.000 koronát a nagyváradai átlórásán levő fahidak kicserélésére, 70.000 koronát a győr-fehringi és a székesfehérvár-cell-dőnői vonalakon levő kisebb fahidaknak kavicságyas hidakká való átépítésére, 105.000 koronát az aradi üzletvezetőség területén levő hét faternyilású fahidaknak vasbetonhidakká való folytatóságos átépítésére, végül 25.000 koronát a tótmegyer-nagybélcezi vonalon még kicserélendő fahidak átépítésére fordítanak.

Vályogházak a munkásoknak. Aradon munkásnézakat, még pedig mezőgazdasági munkásnézakat akart létesíteni a város, de — vályogházak. Ezzel a feltétellel írta ki a pályázatot is, szerencsére azonban az árlejtés meddő maradt. Az aradi gazdasági szék utasítására — mint írják Aradról — az építészeti bizottság ülést tartott és megállapította, hogy a vályogházak építésére Aradon nem akadt vállalkozó és ezért volt eredménytelen az árlejtés. A mezőgazdasági munkások tehát ezek szerint megmenekülnek attól a jótétmentől, amely a vályogházak építésében merült volna ki. És — hála a vályogházaknak, akármiért is tartózkodtak a vályogházak létesítésétől — az aradi mezőgazdasági munkások ezek után «szilárd anyagból készült» házakat fognak kapni. Az építészeti bizottság ugyanis utasította a mérnöki hivatalt, hogy készítsen új számításokat, amelyekben a szilárd anyagból épült házak árát határozza meg.



Ingatlanok forgalma.

Töpler Ottó és Szarukán Sándor veszik Bányai Antalné Jémbor Mária 17 hold 1379 négyszögöl újföldjét 59000 koronáért.
Juhász Gyula veszi Jándi István és neje Gyarmati Zsuzsanna 819 négyszögöl köntöskerti szőlőjét 5400 koronáért.
Tóth Gábor veszi Auszterlin Annán 25 hold 633 négyszögöl tanyabirtokát 25286 koronáért.
Otto Sándor és neje, Augusztni Vilma veszik Pál Gusztáv Garai-utca 30. sz. házat 29000 koronáért.
Szilágyi Zoltán veszi Farkas Lehel tisztviselő-telepi 300 négyszögöl házheijét 1850 koronáért.
Tóth József és neje veszik a tisztviselőtelep mint szövetkezet 350 négyszögöl házheijét 1750 koronáért.
Bereznai József és neje veszik Laboncz József és neje 200 négyszögöl újföldjét 1320 koronáért.
Fekete János és neje veszik P. Nagy Zoltán 193 négyszögöl földjét 2322 koronáért.
Böszörményi Mihály és neje veszik Tóth Gábor és neje Hajnal-utca 5. számú házat 32000 koronáért.
Mester László és neje veszik Benedek Mihály Nyil-utca 112. sz. házat 18500 koronáért.

Juhász István és neje veszik Némethi Mihály 56 négyszögöl Csapó-kerti szőlőjét 2800 koronáért.

Derék Bálint veszi Csonka István 1980 négy szögöl újföldjét 1100 koronáért.

Kezerman Károly és neje veszik Harangi István Csillag-utca 100. sz. házát 5000 koronáért.

Tibai János és neje veszik Balló József és neje 250 négyszögöl csapókerti szőlőjét 4400 koronáért.

Simon Ferenc veszi Volafka Antal 152 négyszögöl telepi házhelyét 450 koronáért.

Özv. Szalma Gáborné veszi Süveg Sándor és neje 302 négyszögöl majorsági földjét 7000 koronáért.

Szép Jánosné veszi Tar Gáborné Homok-utca 57. számú házát 15000 koronáért.

Fekete Imre veszi Volafka-telepi 300 négyszögöl házhelyét 1800 koronáért.

Borsos István és neje veszik Juhász Konrád 7 hold 650 négyszögöl ondódi földjét 10800 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Érdekes családi pör.** Érdekes ügyet tárgyalt ma a debreczeni k. r. törvényszék.

Bihari János halápi gazdálkodóhoz ugyanis még a múlt év július havában beállított két ügynök, névszerint Jakobs Miksa és Schvarcz Kühne-cégtől szállítanak egy hét alatt egy cséplőgép járatot, amelyre abban az időben Biharinak Emil és neki azt az ajánlatot tették, hogy a éppen szüksége volt. Megkötötte a két ügynök aztán Biharival ilyen értelemben a szerződést. Bihar János várt, egyre várt a gépre és körülbelül tíz nap múlva megjött a gép, de a — Pauchli-cégtől, amelytől pedig Bihar állítása szerint nem rendelt. Bihar külsőben belenyugodott volna már ebbe a szállításba, de pár nap múlva sajnosan kellett tapasztalnia, hogy ez az új gép részint hiányosan felszerelve, részint pedig maga a cséplése sem kiegítő.

Bihari aztán azzal az indokkal, hogy ő ezektől az ügynököktől mint a Kühne-cég megbízottaitól akart vásárolni gépet s azok őt becsapták olyképpen, hogy egy másik cégtől szállították a gépet, — család miatt tett bűnvádi feljelentést az ügynökök ellen. A debreczeni k. r. törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet.

A tárgyalás folyamán a kihallgatott tanak vallomása alapján az ügyész elejtette a vádat a két ügynök ellen, de közben az egyik tanu vallomásából olyan adatok merültek fel, melyek szerint ezt a tanu — Szabó Gábert — az egyik ügynök — Svartz — szintén megkárosította. — Érdekes, hogy ebben az esetben a törvényszéknek rögtön annyira sikerült tisztáznia az ügyet, illetőleg bebizonyítani a vádlott bűnösségét, hogy Schvarczot a Szabó Gábor ellen elkövetett és részleteiben a Bihar ellen elkövetett vádra emlegettető család vétségében bűnösnek mondotta ki s őt egy hónapi fogságra, az összes felmerült költségek megtérítésére s egy évi hivatalvesztésre ítélte.

A vihar.

Orosz eredetiből fordította: ROBERT OSZKÁR.

Folytatás.

Lawrenko a holdat nézte. Mintegy elevenen állott az, közel a rettenetes, fekete fa felett, amely mögött mintha minden élet eihalt volna. Világlón és hidegen fényezett az ezüst szarv. Az ég mélyen kéklött. Lawrenko remegett a hidegtől, mely átszántott a hátán és elő-

vonta a revolverét. Mielőtt elsütötte, sokáig fáradozott, hogy a csuszamlós földön tiszta helyet teremtsen lába alatt és váiami kemény, kerek tárgyat, nyilvánvalóan egy káposztafejet lökött félre a cipője orrával. Nem borzadt most semmitől, csak elhagyatottságának tudata szomorította el. A hold félig eltűnt a fekete kémények mögött és onnan figyelt alá.

XVIII.

Es ismét alkonyat ereszkedett alá és a vilátelepen, melynek diszes kis házai voltak, izé-ses palánkokkal és levelelten fácskákkal, gyengéden, átlátszóan és melázásra indítóan szürkült.

Kontsajew gyorsan haladt át a sötét utcákon a kis nyaralók mentén, melyek titokzatosnak látszottak, mint a boszorkányok laka és visszatekintett. Elfelejtette a villa szárát és sokáig tévelygett, mígnem egy kertcskéből, melyben orgonabokrok állottak, hirtelen könnyed, — boldog sikoltás hallatszott.

A palánkok közül Sinotska állott és örömtől lázas szemekkel, melyek a homályban is fényltek, nézett reá, miközben előrehajolt és ujjai a palánkra fogóztak.

Sajátságos, gyönyörűséges és egyben kínzó érzés remegtette meg Kontsajew szívét.

— Erre, erre jöjj! — kiáltott Sinotska és odább lépett, mialatt Kontsajew megkerülte a kis fakerítést és csodálkozott, hogy mily hamar ért a végére. Egy pillanat múlva előtte állott Sinotska egész valójában, formálódó, fiatal kebleivel, ömbölygő, finom karjaival és elől lefutó, rövid, tömött hajnataival, egyszerű, fekete ruhában és ugyanabban a pillanatban eltűnt előtte minden és valami lágy, illatos, gyöngéd áramlás lepte be minden oldalról és az egész világból még csak egy fénylő, gyermeken boldog szer. pár maradt meg a számára.

Édes mámor folta körül testüket, megintgtek mindketten és a palánk után kaptak. Sinotska alig hallhatóan fejevetett, mintha mulatságnak tűnne fel, hogy oly sokáig érejtették egymás elől azt, amit annyira érezték, tudtak és amely ly jelentős volt nekik. De aztán némán és zavartan hátrált két lépésnyit és kérdő nagy szeméit Kontsajewre fordította.

— Nos, itt vagyok, — mondta Kontsajew mosolyogva. — Örülök neki?

Sinotska hallgatott, csendesen állt és szűnően őt nézte. Kontsajew is sötét, vágásban égő szeméibe tekintett. Aztán halkan feleje ment. De Sinotska kinyújtotta kezét, simuló kézzel fogta meg Kontsajew ujjait és maga után vonta.

— Jer! — szölt alig halhatóan.

Némán, csendben léptek egymás mögött, felmentek a lépcsőn.

A sötét kert és az ég ragyogó csillagjaival mögöttük maradt.

— Itthon vannak a többiek? — kérdezte Kontsajew halkan.

Folytatjuk.

Főmunkatárs
VOITH GYÖRGY.

Csak a Vulkán szén-vasaló jó!



A feneke nyilik, mialtal a hamu azonnal könnyen kihull. Minden más vasalóval szemben utólréhetetlen egyszerű lég-vonat, úgy hogy nyolc perc múlva használható és állandóan egyformán tüzes. Közönséges faszénnel fűthető, még szines széngáz! Nem kell fújtatni, nem kell lóbdálni, tehát csodásan tiszta és gyors vasalás! A ruhák kiégetése vagy kezek megégetése kizárva.

Világosabadoalom!

Ára szabadalmazott kézvédővel együtt: csiszolva 6.50 K, nikkelesve 7.50 K, elpusztíthatatlanul zománcozva 8.50 K. Kapható minden vaskereskedésben és háztartási üzletben. Gyáros a világosabadoalom-tulajdonos:

Arak és Fehér

Budapest, VIII. ker. József-körut 33. sz.

Aranyéremmel kitüntetve Budapest 1911.

Telefon: 86-87.

Telefon: 86-71.

POLGÁR-FÉLE SÉRVRÖTŐR

m. kir. szabadalmazott



Haskótök

Muláb és

nyáktör

Irrigátor-

fecskendő

Diana-öv

(havibaj el-

loni kötő)

Suspensorium

(heretartók)

Egyenesítők

Gummitörse-

nyák

Műtőszerek és

Belegápolási

tárgyak

Válód franciá

óvszerek

(legkiválóbb pá-

risi gyártmány.)

Polgár Sándor orvosi műszer- és kőtszergyárosnál.

BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRUT 50.

Kérjen képes ingyen meggyeztet a kívánt tárgy megnevezésével. Ezen hirdetés beküldése esetén 10 százalék engedmény Debreczen olva-sóinak.

Legelőbb és legjobb hatáson Hashajtó



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felkutatja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fokozt erővel minden kéros alkafész-fő, a legjobb sikerrel használják az alvást bántalmazó, könnyű székletet okozó, egy vérszegény gyógyszer sem tartalmazza és alkalmasabb a

Székrekedés

legelőbbre, mint a legtöbb betegségek okozója. Csak-rezett volna mint, a gyermek is szívesen veszi. Egy doboz 15 pillát tartalmaz, 30 fillér, egy doboz 3 dobozzal, tehát 120 pillával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.

Óvás! Utánzatol óvakodjunk „Neustein Fülöp” hashajtó pilluláit” termék kérés! Csak akkor valódi, ha minden dobozban a törv. bejegyzés szerint hipót védjegy a Fülöp Neustein gyógyszerész általános kérés vére nyomában olvasható. A keres. törvény által védett csomag-jainkon előlérnek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerész, 2. lépcső. Újra, Flankugos 6. Kapható Debreczenben: Föld Béla, Mihalevits J., Marabély László, Arany J. gyógyszerésznél.

Bál után

összes ruháimat

Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Hatvan-utca 11.

tiisztítás végett
Hrabéczyhez küldöm.

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Bürokat, konyhaberendezéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

URINÓ, irodai gyakorlati, gépirásban jártas,
megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

VIATAL gyermektelen házmeester felvétetik Dara-
bos-utca 7.

GAZCSOVEK különféle nagyságban eladók —
Bővebbet a kiadóhivatalban

Nemi bajoknál, gyógyszer- és tripper-kankónál ezáltal
LARICIN CAPSULÁK, mint legbiztosabb orvost mindenki
használja. 3 koronáért készítesek ingyen postaköltséggel szállítjuk.

ILLES ANTAL gyógyszerész Szabadka

Neubauer János

sodronyműgyáros

Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kéttalom-utca 4. sz.

Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad
kilátással a Dunára és a budai hegyekre;
az „ngol Királyné” és „Hungária” szállók
közében. A földalatti és városi villamos
megállóhelye tözsomszédságában.

Modern külföldi pensiók mintájára
külön e célra épült helyis. gben, elegáns új
berendezéssel. Központi fűtés, állandó hideg
és melegvíz vezeték minden szobában; vil-
lanvillagítás; fürdők; folytonos lifszolgálat.
Külön lakosztályok beépített fürdőszobával.
Társalgó és ebédlő termek, olvasószoba,
Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176—63.

Eladó házhelyek.

A sámsoni útfélen, a Csapó-kert
melletti Geréby-telepen termő szőlővel
beültetett 3000 négyszögöl föld tetszés
szerinti 150, 200, 300 négyszögöles
parcellákban eladó.

Ingyen felvilágosítást ad s vevőnek
díjtalanul nevére iratja, sőt arra olcsó
kölcsönt és építkezési engedélyt kiesz-
közől az eladással egyedűli megbízott

Dezső László

irodája

Morgó-utca 19.

Nvomatott Herovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Darabos-utca 7. Typograph szedőgépén szedve.

LAPP HENRIK
MÉLYFURÁSOK
magyar részvénycég
BUDAPESTEN

Jrások: Győr,
Bécs, Sopron, Keszthely,
Balatonfüred, Keszthely,
ELVÁLT
MINDENFÉLE FURÁSSÁGAT
olcsó, gyors, megbízhatóan
minden esetre



Építéskor és javít
MÉLYFURÁSI GÉPEK, SZERZAMONAT
és ESZKÖZÖKET.

Legjobb referenciák!

BUDAPEST SZÁLLODA

SZEGED, Aradi-utca 6.

(Tisza nagyszállóda függeléke.) Be-
járát a Klauzál-téri villamos vasut
megállójától.

Udvari szoba személyenként vilá-
gítással és kiszolgálással K 1. 60
Utcai szoba személyenként
villanyvilágítással és ki-
szolgálással. K 2. 40

Ugy az utcai, mint az udvari szobák
tiszták és világosak. A környékbeli
közönség kedvelt szállója.



Egy okos fej

elsajátítja azon vi. mánnyokat melyekkel
a tápszorkémia a háziasszonyt meg-
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2 f. élesztő
pótlásul szolgál, melyel kuglófokat,
linzi és más egyéb tortákat, vala-
mint mindennemű süteményeket és
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká,
jobb ízűvé és könnyebben emész-
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel
főzve, gyermekeknek és felnőttek-
nek csontot képző, nagyszerű és
olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csoko-
ládé, tea, puding, tej, mártás és
crème vanilliájára szolgál és
teljesen pótolja a drága vanillia
csövet Egy csomag tartalma 2—3
jó vanillia-csövek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden
csomagon. Kapható minden etelmi-
szer üzletben, valamint drogériában.
V-syek ingyen

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Szép kereset

kinálkozik oly urnak, vagy hölgynek,
aki egy elsőrangú Élet- és Gyerme-
kbiztosító-intézet részére működni óhajt.
Rövid sikeres próbaműködés után:

fixfizetés

esetleg jól javadalmazott

kerületi főügynökség.

Szakismeret nem szükséges, mert
kezdők alapos beoktatásban
és támogatásban részesülnek.

Nyugdíjképes állás.

Kimerítő írásbeli megkeresések:

BUDAPEST, IV., Váci-utca 12.

II. emelet 2. sz. alá intézendők.

4179. tkv. sz.
1911.

Árverési hirdetmény.

A püspökladányi kir. járásbíróház mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Debreczeni Első Takarékpénztár és több csat-
lakoztatott végrehajtónak Cál Imre és neje
végrehajtást szenvedő elleni 1289 korona
20 filér tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj-
tási ügyében a debreczeni kir. törvényszék a
p-ladányi kir. járásbíróház területén levő,
Nádudvar községben fekvő a nádudvari 998.
sz. betétben A. + 1. sorsz. 7484/5. hrsz. a.
felvett 23 hold 237 □-öl területű a Mihály-
halom-dűlőben fekvő szántóra az árverést
2055 koronában ezennel megállapított kikiál-
tási árban elrendelte és hogy a fentebb
megjelölt ingatlan az 1912. évi március hó
27-ik napján délelőtt 10 órakor a Nádudvar
község-házánál megtartandó nyilvános árverés-
sen a megállapított kikiáltási áron alul is,
azonban annak 2/3-ánál alacsonyabb áron alul
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lan becsárának 20%-át készpénzben, vagy az
1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60.
t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a
bíróháznál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Kelt Püspökladány 1911. december hó 11.

Dr. Kovács sk.
bíró.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

felvétetnek.